

江苏如何更好地建设教育强省、科技强省、人才强省

7位专家掀起3小时“头脑风暴”



紫金山科技论坛现场

55位海内外院士、137位著名专家学者……5月20日下午,第三届江苏发展大会系列活动之一的紫金山科技论坛在南京举行,大咖云集。在3个小时的“头脑风暴”中,7位专家围绕开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势等作专题演讲,为江苏建设教育强省、科技强省、人才强省建言献策。论坛期间还举办了元宇宙创新创业圆桌会议。论坛由中国科学院院士、南京大学党委书记谭铁牛主持。

论坛以“科技创新,引领未来”为主题,演讲嘉宾聚焦量子科技、人工智能、生物制药、空天科技等前沿领域,开展全方位、多维度、深层次交流。中国科学院院士、北京大学校长龚旗煌发表题为《坚持教育科技人才一体推进,发挥高校基础研究主力军作用》的视频演讲,探讨高校基础研究人才的作用。

ChatGPT是时下人工智能最热的研究方向,怎样利用好这个新兴技术?英国皇家工程院院士、香港科技大学首席副校长郭毅可进行题为《拥抱人机共生同创的新时代》的演讲。在接受现代快报记者采访时,郭毅可解释,人工智能让知识变成了每个人可用的指端服务,而且是随时随地的。

此次论坛上,江苏老乡也带来诸多前沿分享。中国科学院院士、浙江大学校长杜江峰发表题为《量子科技与未来产业》的演讲,带大家进入量子的世界。作为江苏人,杜江峰感慨万分,“家乡是生我养我的地方,每次回来都非常高兴。”

美国医学与生物工程院院士、欧洲科学与艺术院院士潘毅是江苏苏州人。他发表题为《人工智能与生物制药》演讲,给大家科普了人工智能在新药研发和药物筛选中起到

的作用,这是他最近研究的方向。他表示也想向江苏老乡学习,同时寻求更多机遇。

当天,中国科学院院士、中国科学院空间主动光电技术重点实验室主任王建宇,加拿大皇家科学院院士、加拿大蒙特利尔大学先进微波和太空电子研究中心主任吴柯,澳大利亚科学院院士、蒙纳士大学杰出教授余艾冰也进行了主题演讲。

7位专家为江苏高质量发展支招,在观点呈现和思想碰撞中,让创新迸发更强劲动能。江苏省科技厅党组书记、厅长徐光辉表示,下一步,江苏将加快实施创新驱动发展战略,着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心,胸怀“国之大事”,发挥“关键作用”,为推动高质量发展继续走在前列注入强大动力。

现代快报+记者 徐苏宁 徐梦云/文
吉星/摄

江苏工商界最强“朋友圈”
思想火花激烈碰撞

18个重大项目集中签约

5月20日下午,第三届江苏发展大会主题论坛之一的扬子江工商峰会在南京举行。现代快报记者了解到,峰会以“服务构建新发展格局,聚力推动高质量发展”为主题,5位嘉宾先后分享了他们的探索经验和思想火花,并为江苏高质量发展建言献策。现场,18个体量大、质态优的重大项目集中签约。

现代快报+记者 冯茜 龙秋利 卢河燕/文 马晶晶 刘畅/摄



董明珠



王磊



赖正镒

担起企业家责任,多为家乡作贡献

在峰会“苏商思享会”环节,珠海格力电器股份有限公司董事长、总裁董明珠,阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊,协鑫(集团)控股有限公司董事局主席朱共山,台湾商业总会主席、台湾乡林集团董事长赖正镒,中国工程院院士、江苏康缘药业股份有限公司董事长肖伟等嘉宾先后发言。

“我是南京人,无论在哪里,都要保持一颗最虔诚的心,担起

企业家责任,为中国制造发展尽职尽责。”作为南京老乡,董明珠始终心系江苏,并参与到江苏的经济发展建设中来。“早在几年前,我们就投资了江苏,在南京的江宁、溧水和宿迁都建立了不同的基地,特别是在江宁,取得了很好的发展成绩。”

从家用空调到多元化发展,格力电器始终保持行业领跑优势。在董明珠看来,取得这样的成绩,源自格力电器始终强调坚持

自主创新,掌握核心技术。“随着时代发展,我们不断去创新,不断用技术来支撑,建立了一套自己的技术体系。”

作为一名企业家,董明珠多次谈到企业应当承担更多社会责任。她表示,“未来希望不仅在江苏投资建设工厂,更重要的是和更多企业携手并进,为未来江苏发展、为祖国建设、为实现共同的梦想而努力,让世界爱上中国造。”

与江苏发展同频共振,推动更多项目落地

江苏不仅吸引着全球苏商回归家乡,回报桑梓,也吸引了越来越多的企业入驻。他们纷纷表示,希望推动更多合作项目在江苏落地。

“我是江苏无锡宜兴人,十年前我加入阿斯利康,现在我带着企业到家乡,为家乡经济作出贡献。”王磊表示,江苏是中国医药产业的龙头省份,在这样的产业优势下,他对江苏医药产业发展提出两点建议,一是希望能跟江苏各级政府一起,打造各个治疗

领域的诊疗一体化创新模式和方案,推动数字化应用,用大数据支持本土创新走向世界。另一方面,希望江苏各个地市生物医药产业链的各板块,能够形成在竞争中互补的生态,提高江苏医药产业的专业性和竞争力。

“台商最看好在江苏投资。”赖正镒分享了他在江苏这片热土抢抓机遇、扎根奋斗的故事。从数年前在南京河西地区开发国内首批涵碧楼酒店,到现在积极往江

苏引进文创、健康产业,力促两岸经贸合作,赖正镒毫不掩饰对江苏发展的看好。“对于台商来说,投资地首选是江苏。”赖正镒关注到,近期,尤其是“五一”假期文旅消费持续升温,人们出游热情高涨,让他看到了文旅市场的强劲复苏。“接下来,我们将持续在江苏投资,包括南京江北新区、苏州、扬州、淮安等地,计划加大房产、文创与大康养等项目,预计总投资超过50亿美元。”

乡情聚心 合作聚力 人才聚智
700余人相聚三春晖“我苏”讲坛

唐英年



贡毅

5月20日下午,第三届江苏发展大会主题论坛之一的三春晖“我苏”讲坛在江苏大剧院举办。本次讲坛由江苏省委省政府主办、江苏省委统战部(省侨办)承办,主题为“乡情聚心、合作聚力、人才聚智”。

在主题演讲环节,全国政协常委、香港西九文化区管理局董事局主席、香港友好协进会会长、香港江苏社团总会创会会长唐英年分享了他对苏港未来合作发展的看法和建议。他认为,苏港还应加强文化建设方面的合作,深入开展人文艺术交流,向民众展示文化瑰宝,推进新型文化服务产业的发展。此外,苏港两地的高等教育覆盖了几乎所有的学科,应盘活两地高校联盟的作用,在条件许可的情况下,创建以科创为中心任务的教育改革试点。用足各校优质资源,组建全新的“全链式团队”,加快培养科创骨干、经济精英和社会栋梁,并鼓励青年杰出人才跨地就业创业。

津通集团有限公司董事长、中华海外联谊会常务理事、国务院海外专家咨询委员会专家贡毅,围绕推进中国式现代化江苏新实践这一主题,提出江苏要加强建设协同创新平台,建立创新创业容错机制,共建平台、以侨引侨等建议。

在主题沙龙环节,德国科学院院士孟立秋、挪威科学与文学院院士许崇育、日本京剧院院长吴汝俊、美国国家医学院院士王存玉等四位嘉宾发挥专业所长,与江苏教育、生态、文旅、医卫等部门负责人就相关领域进行深

入交流,为江苏高质量发展建言献策。

讲坛上,4位来自不同行业、情系江苏发展的青年嘉宾代表进行主题演讲,分享了他们和江苏的故事。新加坡金鹰集团董事长、金鹰中国董事长陈昱廷表示,作为爱国爱乡的侨资企业,今后金鹰将继续贯彻“利民、利国、利业”的发展理念,主动融入江苏、服务江苏,深化与江苏的战略对接、规划衔接,携手推进高质量发展,做勤勤恳恳的实干家,做尽责的建设者,为实现国家富强、民族振兴,贡献自己的力量。

花旗集团中国投行部董事、南京市政协常委、香港澳门南京青年联合会会长、香港江苏社团总会副会长陈浩是土生土长的南京人,他一直关注苏港青年之间的沟通交流,积极搭建合作共享平台,向香港青年推介江苏文化和金陵文化。“展望未来,我愿意继续发挥好苏港青年和专业人士沟通交流的桥梁纽带作用,为推进两地高质量发展贡献青春力量。”陈浩说。

来自海内外的江苏籍以及为江苏经济社会发展作出积极贡献的各界知名人士、有关方面代表共700余人参加讲坛。

现代快报+记者
赵丹丹 杜雪迎/文 马晶晶 王曦/摄



扫码看视频